

蓬勃发展的天津市大津轮胎胶囊厂

涂学忠

(本刊编辑部,北京 100039)

中图分类号:TQ336.1⁺⁵ 文献标识码:C 文章编号:1006-8171(2000)03-0182-02

天津市大津轮胎胶囊厂是成立于1989年的乡镇企业。成立初期,全厂职工人数约60人,厂房面积不足500 m²,固定资产和产值只有几十万元,职工年均收入不到1 000元。

经过10年艰苦奋斗,大津轮胎胶囊厂的面貌有了崭新的变化。现在大津轮胎胶囊厂已拥有各种大型设备30余台,其中100 t硫化机2台,500 t硫化机18台,1 000 t硫化机4台,35和55 L等炼胶设备10余台。三期扩建工程竣工后,厂房面积达4 000多 m²,固定资产总值超过1 000万元,自有流动资金800多万元,资产负债率不足10%,总产值达2 000多万元,职工人数达到180多人,成为国内最大的轮胎硫化胶囊专业生产厂家。

大津轮胎胶囊厂生产的胶囊品种规格多达100多个,可用于子午线轮胎、斜交轮胎、载重轮胎、轿车轮胎、工程机械轮胎、摩托车轮胎和园艺轮胎,产品行销全国,且有部分出口东南亚地区。普利司通、韩泰和锦湖等世界著名轮胎公司都使用大津生产的胶囊,而且对其产品质量和工厂管理水平交口称赞。该厂生产的胶囊使用拜耳公司和埃克森公司IIR制造,产品质量稳定,使用寿命长,获得用户一致好评。

在生产蒸蒸日上的基础上,自1994年以来职工人均年收入一直保持在万元以上的水平。工厂的生产、办公以及职工居住条件不断改善,工厂的发展进入了良性循环轨道。

大津轮胎胶囊厂在短短10年中能取得如此重大成就,总结起来有以下几点经验可供同行业参考。

1 分析市场,抓住机遇

1989年武台轮胎胶囊厂(现大津轮胎胶囊厂)成立时,资金和设备都极其缺乏;武台村的另一家企业武台橡胶厂由于原有产品结构不适应市场的需要,发展走入了低谷,经济效益连续两年负增长。针对这种情况,两厂所在地天津市武台村的党支部分析了市场形势,认为随着改革开放以来国民经济的发展,作为国民经济支柱产业的汽车工业定将得到迅猛发展,这给轮胎工业的发展带来了无限机遇;轮胎工业为了提高劳动生产率和产品质量,特别是轮胎子午化的进程加快,硫化机必将替代硫化罐独领风骚,因此对硫化胶囊的需求将迅速增长;不少轮胎厂家不屑自己生产胶囊,宁愿从市场购买,因而给胶囊专业生产厂家的发展留下了很大空间。根据这一分析,村领导决定大力发展战略性生产,利用武台橡胶厂的设备来解决胶囊厂生产设备不足的问题。由于市场分析准确,及时把握了机遇,大津轮胎胶囊厂才有了今天的成就。

2 不靠贷款,坚持滚动发展

建厂伊始,大津轮胎胶囊厂资金和设备极度缺乏,他们没有依靠向银行贷款来解决,而是采取“借鸡下蛋”、“借鸡还蛋”、逐步壮大、滚动发展的办法来解决。没有设备,积极与轮胎厂联系转让二手设备。1992年从天津国际联合轮胎公司、北京良乡轮胎厂、江苏清江橡胶厂和甘肃轮胎厂共购进硫化设备5台,总值约200万元,均采取以生产的胶囊偿还设备款这一“借

“鸡还蛋”的结算方式,使资金投入总量仅为引进设备总值的10%。

1993年,为缓解购买原材料资金紧张的局面,厂领导果断决定开展用户带料加工业务,短短1个月就筹集到生产主料IIR30多吨,价值50余万元,可满足当时4~5个月的生产需要。由于采取了低借贷、利用自身利润结余滚动发展的策略,使胶囊厂负债率不足10%,没有还贷、还利的负担,企业轻装上阵,在市场上处于有利的竞争地位。

3 重视技术,重视人才

大津轮胎胶囊厂领导十分注重技术,注重技术人才的引进和培养。建厂初期,厂里没人懂胶囊生产技术,就全心全意依靠厂外技术人员及轮胎专家,把他们请进门,虚心向他们学习。目前该厂仍聘用不少专家为顾问,或请专家到厂亲自指导生产。大津轮胎胶囊厂已把对工厂员工的培训形成制度化,经过10年引进和培训,职工素质有了很大提高,高级工程师、大中专生和高中生占有很大比例,从而为企业今后发展提供了可靠的技术保证。大津轮胎胶囊厂不仅掌握了生产各品种、规格胶囊成熟生产技术,而且具备了独立自主开发新产品的能力。

4 狠抓管理,确保产品质量

大津轮胎胶囊厂将产品质量作为企业管理的重点来抓,提出了质量第一、用户至上的响亮口号,使大津品牌在轮胎行业取得了良好的信誉。目前大津轮胎胶囊厂在产品质量管理上走

上了正规化:原材料检验不合格不进厂;车间半成品检验不合格不流入下一工序;成品不合格不入库、不出厂。

大津轮胎胶囊厂厂长冯宏达是个非常宽厚的人,但在质量管理方面却从重从严,六亲不认,赏罚分明。对于不执行操作规程造成质量事故的职工,有一起处理一起,绝不姑息手软,轻则罚款,重则给予纪律处分,直至除名。因此,质量管理在全厂深入人心,产品质量得到可靠保障。

为确保产品质量,工厂在原来只进行常规物性检测的仪器配备基础上,投入大量资金,完善了模拟实际使用条件的胶料检测设备,并积极采用电脑检测等新技术,使生产各环节以及最终成品的质量有了可靠保障。

为了进一步适应提高生产能力和稳定产品质量的要求,厂领导决定重新调整生产工艺布局,制定了各岗位的作业指导书,将严格执行工艺规程全面落实到每个职工的生产过程中。工艺布局和工艺路线调整后,1999年8和9月的产品合格率提高到99%以上,达到历史最好水平。

大津轮胎胶囊厂全体员工认为,今天的辉煌已成为过去,他们将保持艰苦奋斗的优良传统,发扬勇于拼搏的精神,实现新的飞跃。为了满足轮胎工业日益发展的需要,大津轮胎胶囊厂正在进行新的扩建工程,不但产能将扩大,而且工艺布局将更合理,厂容厂貌也将有新的变化。进入21世纪,大津轮胎胶囊厂必将以更加崭新的面貌出现,为我国轮胎工业的发展做出更大的贡献。

天津轮胎橡胶工业有限公司农业

子午线轮胎通过国家质监检验

中图分类号:TQ336.1 文献标识码:D

天津轮胎橡胶工业有限公司生产的农业驱动轮胎12.4R28于1999年11月16日正式通过国家橡胶轮胎质量监督检验中心检验,符合国标GB/T 2979—1999。其爆破压力达到1780 kPa,安全倍数达10.5。

农业子午线轮胎优于农业斜交轮胎的一个

重要性能是牵引性能。天津轮胎公司于1999年10月中旬在机械部洛阳拖拉机研究所进行了为期一周的牵引性能试验,并与国内同规格的斜交轮胎和美国同规格的子午线轮胎进行了牵引性能比较,结果如下。

(1) 在各种路面上行驶,子午线轮胎12.4R28的牵引力因数和牵引效率均高于斜交轮胎。尤其是在土壤路面上行驶,允许滑转率下的牵引力因数普遍提高9%~15%,牵引效